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103η Επέτειος των Ελευθεριών της Ξάνθης
/ Γενικά Θέματα

Την Ιερά Εικόνα της Παναγίας Αρχαγγελιώτισσας υποδέχθηκε η 
Ξάνθη την παραμονή της 103ης Επετείου των Ελευθεριών της 
πόλης, στο πλαίσιο των εορταστικών εκδηλώσεων.

Στην τελετή υποδοχής συμμετείχε ο Μητροπολίτης Ξάνθης κ. 
Παντελεήμων, αλλά και οι Μητροπολίτες Μετρών και Αθύρων
κ. Δημήτριος και Μποτσουάνας κ. Γεννάδιος, καθώς και 
εκπρόσωποι των τοπικών Αρχών.
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Τιμές απέδωσε η Στρατιωτική Μπάντα του Δ’ Σώματος Στρατού ενώ την τελετή 
υποδοχής παρακολούθησε αρκετός κόσμος που συγκεντρώθηκε στην Κεντρική 
Πλατεία. Ακολούθησε Πανηγυρικός Πολυαρχιερατικός Εσπερινός, στον Ιερό 
Καθεδρικό Ναό Της Του Θεού Σοφίας της Ξάνθης χοροστατούντος του 
Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτη Ξάνθης και Περιθεωρίου κ. Παντελεήμων.
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Σημειώνεται ότι σαν σήμερα, στις 4 Οκτωβρίου 1919, πραγματοποιήθηκε 
η Απελευθέρωση της Ξάνθης και η οριστική ενσωμάτωσή της στην Ελλάδα.

Το μήνυμα του Δημάρχου Ξάνθης, Εμμανουήλ Χρ. Τσέπελη:

Πηγή: xanthi2

Συμπληρώνονται 103 χρόνια από την 4η Οκτωβρίου 1919 όταν η 9η Μεραρχία, υπό 
τη διοίκηση του Στρατηγού Γεωργίου Λεοναρδόπουλου απελευθερώνει την Ξάνθη.



Είναι μια ημερομηνία ορόσημο!

Αρχή της Ελευθερίας για την Ξάνθη, αλλά σταδιακά για όλη τη Θράκη, που θα 
οδηγήσει τελικά και στην ενσωμάτωσή της στον εθνικό κορμό.

Τιμούμε τους προγόνους μας, που πολέμησαν, αγωνίστηκαν, έδωσαν τη ζωή τους 
για να είμαστε εμείς ελεύθεροι.

Τιμούμε τις Ξανθιώτισσες και τους Ξανθιώτες που μέσα σε αυτά τα 100 και πλέον 
χρόνια πορεύονται στον δρόμο της Ελευθερίας, παλεύοντας για μια καλύτερη ζωή, 
μέσα σε πνεύμα ισονομίας και ισοπολιτείας, χωρίς διακρίσεις. Όπως και σε όλη τη 
Θράκη.

ΟΙ Έλληνες έχουμε την υποχρέωση να θυμόμαστε και να τιμούμε…

Αλλά κυρίως να προχωρούμε!

Διασφαλίζοντας αλώβητο και αδιαπραγμάτευτο το αγαθό της Ελευθερίας!

Έχοντας ομόνοια, πίστη και αποφασιστικότητα!

Ατενίζοντας το μέλλον με ευθύνη και αισιοδοξία!

Χρόνια Πολλά συμπολίτες μου – Χρόνια Πολλά Ξάνθη μας!

Η υποδοχή της Ιεράς Εικόνας της Παναγίας της 
Αρχαγγελιωτίσσης στην κεντρική πλατεία της Ξάνθης:

 





















Πανηγυρικός Πολυαρχιερατικός Εσπερινός



  





  







  







   





    





Το Χρονικό Απελευθέρωσης της Ξάνθης

Η 4η Οκτωβρίου 1919 υπήρξε το σημαντικότερο χρονικό σημείο έναρξης της 
νεότερης ιστορίας της Θράκης, καθώς σήμανε το τέλος της δουλείας πεντέμισι 



αιώνων του ελληνισμού της περιοχής και την απαρχή της ελευθερίας του. Σαν 
σήμερα η Ξάνθη απελευθερώνεται και λίγους μήνες αργότερα η Κομοτηνή και η 
Αλεξανδρούπολη (14 Μαΐου 1920). Η οριστική και αμετάκλητη ένταξη της Θράκης 
στον ελληνικό κορμό ολοκληρώνει εδαφικά τον χάρτη της ηπειρωτικής Ελλάδας 
από τον αγώνα του 1821 (τελευταία προσάρτηση τα Δωδεκάνησα το 1948).

Η Ξάνθη, όπως και όλη η Δυτική Θράκη, βρισκόταν υπό την κυριαρχία των 
Οθωμανών Τούρκων την παραμονή των Βαλκανικών Πολέμων του 1912-1913. Στις 
7 Νοεμβρίου 1912 καταλήφθηκε από τους Βουλγάρους, σύμμαχο της Ελλάδας κατά 
τη διάρκεια του Α’ Bαλκανικού Πολέμου. Λίγους μήνες αργότερα, κατά τη διάρκεια 
του Β’ Βαλκανικού Πολέμου, όταν Ελλάδα και Βουλγαρία βρέθηκαν σε διαφορετικά 
στρατόπεδα, ο ελληνικός στρατός κατέλαβε την πόλη στις 13 Ιουλίου 1913.

Με τη Συνθήκη τού Βουκουρεστίου (10 Αυγούστου 1913), όμως, η Δυτική Θράκη (η 
μεταξύ Νέστου και Έβρου περιοχή) παραχωρήθηκε εκ νέου στη Βουλγαρία, η 
οποία, έχοντας πραγματώσει την επιδίωξή της για έξοδο στο Αιγαίο, ξεκίνησε μια 
εντατική πολιτική εκβουλγαρισμού. Ο κυρίαρχος μουσουλμανικός πληθυσμός, 
καθώς και άλλα στοιχεία της περιοχής εξεγέρθηκαν και ανακήρυξαν αυτόνομη τη 
Δυτική Θράκη με έδρα την Κομοτηνή, αλλά με τη Συνθήκη της Κωνσταντινούπολης 
(29 Σεπτεμβρίου 1913) η Δυτική Θράκη κατοχυρώθηκε στη Βουλγαρία.

Ο Α’ Παγκόσμιος Πόλεμος βρήκε Ελλάδα και Βουλγαρία και πάλι σε διαφορετικά 
στρατόπεδα. Η χώρα μας, ύστερα από μια περίοδο ουδετερότητας, τάχθηκε τελικά 
στο πλευρό της Αντάντ, ενώ η Βουλγαρία εντάθηκε στις Κεντρικές Δυνάμεις. Το 
τέλος του Μεγάλου Πολέμου σηματοδοτήθηκε από την επικράτηση των δυνάμεων 



της Αντάντ και στη Διάσκεψη της Ειρήνης στο Παρίσι, που ξεκίνησε τις εργασίες 
της στις 18 Ιανουαρίου 1919, ο έλληνας πρωθυπουργός Ελευθέριος Βενιζέλος 
ζήτησε μεταξύ άλλων την ένωση της βουλγαροκρατούμενης (Δυτικής) και της 
τουρκοκρατούμενης (Ανατολικής) Θράκης με την Ελλάδα. Εν τω μεταξύ, η Θράκη 
είχε τεθεί υπό διασυμμαχικό έλεγχο.

Στις 6 Σεπτεμβρίου 1919, το Ανώτατο Συμμαχικό Συμβούλιο αποφάσισε την 
παραχώρηση ολόκληρης της Θράκης στην Ελλάδα, ενώ στη Βουλγαρία 
παραχωρήθηκε έξοδος στο Αιγαίο. Τη συμμαχική απόφαση ανέλαβε να υλοποιήσει ο 
γάλλος στρατηγός Φρανσέ Ντ’ Εσπρέ (γνωστός και ως Δεσπεραί), αρχηγός των 
συμμαχικών δυνάμεων στο Μακεδονικό Μέτωπο του Α’ Παγκοσμίου Πολέμου.

Ο Ντ’ Εσπρέ διέταξε τότε τον στρατηγό Σαρλ Σαρπί να εποπτεύσει με τις δυνάμεις 
του την είσοδο των ελληνικών δυνάμεων στη Θράκη, με πρώτο σταθμό την Ξάνθη. 
Σε προκήρυξή του, συντεταγμένη ελληνικά και τουρκικά, ο Σαρπί γνωστοποίησε 
στους κατοίκους την απόφαση των συμμάχων για κατάληψη της Θράκης και τους 
συνέστησε τάξη και ησυχία υποσχόμενος την προστασία τους. Ήδη οι βουλγαρικές 
αρχές είχαν αρχίσει να αποχωρούν από την περιοχή, όπως και το μεγαλύτερο 
μέρος του βουλγαρικού πληθυσμού της Δυτικής Θράκης, προβαίνοντας σ’ ένα 
εκτεταμένο πλιάτσικο, όπως έγραψε ο Τύπος της εποχής.

Το βράδυ της 3ης Οκτωβρίου 1919 ένα τάγμα πεζικού και μια ημιλαρχία ιππικού 
της 9ης Μεραρχίας Πεζικού με επικεφαλής τον ταγματάρχη Μπενούκα είχε 
στρατοπεδεύσει στα περίχωρα της Ξάνθης, αναμένοντας την επίσημη παράδοση 
της πόλης την επομένη. Στις 11 πρωί της 4ης Οκτωβρίου αφίχθη στην πόλη η 
ειδική αμαξοστοιχία, στην οποία επέβαινε ο μέραρχος υποστράτηγος Γεώργιος 
Λεοναρδόπουλος και το επιτελείο του. Καθόλη τη διάρκεια της διαδρομής, από τα 
Μπούκια (σημερινό Παρανέστι Δράμας) μέχρι την Ξάνθη, οι επιβαίνοντες γίνονταν 
δεκτοί με ενθουσιώδεις εκδηλώσεις από τον μουσουλμανικό και χριστιανικό 
πληθυσμό.



Με την άφιξη του υποστράτηγου Λεοναρδόπουλου άρχισε ταυτόχρονα και η 
είσοδος του ελληνικού στρατού στην Ξάνθη. Στην παρέλαση που ακολούθησε 
προπορευόταν η μπάντα της 9ης Μεραρχίας και έπονταν οι άνδρες του τάγματος 
και της ημιλαρχίας. Μπροστά από την έδρα του Συμμαχικού Στρατηγείου τμήμα 
σενεγαλέζων στρατιωτών της γαλλικής δύναμης απέδιδε τιμές στον ελληνικό 
στρατό, υπό τις ζητωκραυγές του ενθουσιώδους πλήθους. «Έλληνες Ξανθιώται 
μετά των γραιών και των μητέρων έκλεον γονυπετείς προ των ευσταλών και 
υπερηφάνων ελληνικών φαλάγγων, ενθυμούμενοι τας ημέρας δόξης του 1912 και 
1913» έγραφε χαρακτηριστικά μια εφημερίδα της εποχής. Στην παρέλαση 
συμμετείχε και μια ίλη ιππικού του γαλλικού στρατού.

Μετά την παρέλαση, ο ιατρός Καναμπίτσος εκ μέρους της επιτροπής υποδοχής, 
προσφώνησε τους δύο στρατηγούς (ο Σαρπί είχε αφιχθεί από την Γκιουμουλτζίνα, 
σημερινή Κομοτηνή) και μιλώντας στα γαλλικά ευχαρίστησε τον Σαρπί, γιατί, 
όπως ανέφερε, χάρη στις προσπάθειές των γαλλικών δυνάμεων ελευθερώθηκε η 
πατρίδα του. Στη συνέχεια, δύο νεαρές κοπέλες, «οι δεσποινίδες Αντωνιάδου και 
Δημητρακοπούλου», προσέφεραν ανθοδέσμες στους δύο στρατηγούς.

Στην προσφώνησή του ο υποστράτηγος Λεοναρδόπουλος τόνισε ότι ο ελληνικός 
στρατός ήλθε στη Θράκη ως ελευθερωτής και επιδίωξή του είναι να εξασφαλίσει 
την τάξη, τη ζωή και την περιουσία όλων των κατοίκων της περιοχής, 
ανεξαρτήτως φυλής, εθνικότητας και θρησκεύματος. Δεν παρέλειψε να 
ευχαριστήσει τη Γαλλία, η οποία ως «φιλόστοργος μήτηρ» έκανε ευκολότερο των 
έργο του ελληνικού στρατού και να αναπέμψει ύμνους στον Ελευθέριο Βενιζέλο, 
εξαίροντας τις προσπάθειες του «Μεγάλου Κυβερνήτου» για την απελευθέρωση 
της Θράκης.
Στη συνέχεια, ο υποστράτηγος Λεοναρδόπουλος μετέβη στο δημαρχείο της 
Ξάνθης, όπου τον υπεδέχθηκε ο πρώην δήμαρχος Ταρίφ Εφένδης, καθώς ο 
βούλγαρος δήμαρχος είχε αποχωρήσει «συναποκομίζων τα έπιπλα ουκ ολίγων 
Ξανθιωτών». Αργότερα την ίδια ημέρα, ο στρατηγός Σαρπί δεξιώθηκε τους 
έλληνες στρατιωτικούς και τους προύχοντες της Ξάνθης στο συμμαχικό 
στρατηγείο. Κατά τη διάρκεια της δεξίωσης, προσφέρθηκε σαμπάνια από τους 
Γάλλους, ενώ αντηλλάγησαν θερμές προπόσεις.

Διαβάστε περισσότερα εδώ
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